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Когда люди вспоминают о США, то обязательно думают о Нью-Йорке. А если говорят о КНР, то неизбежно вспомнят о Пекине. А Тайвань? Тогда, может быть, надо сказать о Тайбэе? Да, конечно! Тайбэй является самым цветущим городом в Тайване. Даже является столицей Тайваня. Поэтому люди не долго думая называют Тайбэй, если речь идет о Тайване. И туристы первым делом посещают Тайбэй, когда бывают в Тайване. Но знаете, если хотите реально понять Тайвань, то обязательно посмотрите Тайнань. Это как в Японии. Когда люди думают о Японии, то непременно говорят о Токио. Но если хочешь понять суть Японии, то нужно побывать в Киото. 
Итак, вам нужно знать, что Тайнань является старым историческим центром Тайваня. Он показывает историю и культуру Тайваня. Это, как говорят, мать Тайваня. Мне нравится путешествовать в тех местах, где царит атмосфера истории, древности. У меня цель – поехать путешествовать, и когда это случится, то Тайнань будет первой остановкой на моем пути.
Тайнань играет главную роль в ранней истории Тайваня, когда он был оккупирован Нидерландами. Потом человек, который приехал из Цины, изгнал голландцев из Тайваня. Тогда стал строиться город Тайнань, который являлся потом столицей на протяжении нескольких ближайших веков. Этот город также был экономическим центром Тайваня, поэтому в нем так много достопримечательностей, прекрасных памятников архитектуры, сохранившихся с тех пор до настоящего времени.
В Тайнане есть уникальные закуски, которые, можно сказать, стали символом Тайваня. Мне очень нравится этот город, это место, откуда началась история острова. Давайте вместе посетим Тайнань и будем восхищаться его красотой. 
