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Признание в любови городу
                                       
Когда я еду в автобусе, глядя в окно, я чувствую себя счастливой. Это первый раз, когда я испытываю настоящее счастье, это то, что Тяньцзинь дает мне.
  Я учусь здесь. Я познакомилась со многими друзьями здесь. Я наметила свою цель здесь. Это не мой родной город. Но это именно тот город, где я хочу жить свою оставшуюся жизнь.
  Тяньцзинь является одним из крупнейших городов в Китае. Город находится на побережье залива Бохай. Это важнейший промышленный и экономический центр. Здесь расположен самый крупный морской порт страны. 
  Этот город имеет длинную историю, о которой рассказывают народные сказки, которые передаются из поколения в поколение. А также город известен своими достопримечательностями: известные музеи и храмы, Большой театр, выставочные центры и.т.д. Они привлекают посетителей, которые приехали не только из Китая, но и из других страны.
  Что касается климата в Тяньцзине, то у меня есть многое вам рассказать. Зимой — сильный мороз и дует ветер. А летом — не очень жарко, но немного влажно. Погода здесь часто меняется：иногда солнечная, иногда бывает густой туман. Вообще-то к новому климату я уже привыкла. Кроме того в Тяньцзине уникальные пейзажи. Если бывает хорошая погода, то все вокруг прекрасно видно. Город всегда рад показать все лучшее своим гостям.
   Я учусь в Тяньцзиньском университете иностранных языков уже второй год. Жизнь здесь сильно отличается от жизни на родине. К счастью, здесь я познакомилась со многими друзьями. Они играют важную роль в моей жизни. Мы вместе провели незабываемое время и я их берегу. Желаю, чтобы дружба между нами осталась навсегда.
  Я уверена в том, что городов сам себе никто не выбирает, ,а нас выбирают города. Тяньцзинь представляет собой сочетание старинны с современностью. Люди добрые, пейзажи красивые, блюда вкусные, архитектура уникальная... На самом деле Тяньцзинь меня выбирает, и я его очень люблю. 
  Надеюсь, что мой любимый город Тяньцзинь будет хорошеть с каждым днем. 
