[bookmark: _GoBack]Возмещение части затрат (планируемых и (или) фактически произведенных) субъектов малого и среднего предпринимательства, связанных с регистрацией юридического лица, индивидуального предпринимателя, началом предпринимательской деятельности, выплатами по передаче прав на франшизу (паушальный взнос), в виде грантов.
Максимальный размер субсидии – 300 000,00 рублей
Субсидия предоставляется субъектам вновь зарегистрированным в качестве юридического лица или индивидуального предпринимателя, на территории Приморского края, действуют менее одного года, для крестьянских (фермерских) хозяйств – менее полутора лет.

Учредители (участники) субъектов малого и среднего предпринимательства должны относиться к одной из следующих категорий:
· лица в возрасте до 30 лет (для индивидуальных предпринимателей);
· лица, в возрасте до 30 лет, доля которых в уставном капитале юридического лица составляет не менее 50 процентов;
Учредители (участники) субъектов малого и среднего предпринимательства, относящиеся к категории лиц в возрасте до 30 лет (для индивидуальных предпринимателей), или к категории лиц в возрасте до 30 лет, доля которых в уставном капитале юридического лица составляет не менее 50 процентов, должны иметь образование, предоставляющее им право на профессиональную деятельность в соответствии со специальностью и уровнем квалификации в сфере осуществляемой предпринимательской деятельности или образование в области экономики и менеджмента;
Учредители (участники) субъектов малого и среднего предпринимательства должны предоставить бизнес-проект.
Субсидии предоставляются единовременно из расчета 85 процентов следующих планируемых и (или) фактически произведенных затрат:
· затрат, связанных с началом предпринимательской деятельности, за исключением затрат на оплату труда, налоговых и иных обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, приобретением транспортных средств (за исключением транспортных средств, приобретенных для осуществления предпринимательской деятельности по коду 60.22 ОКВЭД (деятельность такси) , а также сельскохозяйственной техники;
· затрат по регистрации юридического лица или индивидуального предпринимателя;
· выплат по передаче прав на франшизу (паушальный взнос).
Максимальный размер субсидии на возмещение части затрат, предусмотренных подпунктом «д» пункта 2 настоящего Порядка, одному субъекту малого или среднего предпринимательства не должен превышать 300,0 тыс. рублей, 
В случае, когда учредителями вновь созданного юридического лица являются несколько физических лиц, соответствующих критериям, указанным в пункте 4.1 настоящего Порядка, указанному юридическому лицу сумма гранта не должна превышать произведения числа указанных учредителей (но не более трех) на 300,0 тыс. рублей.
В случае возмещения части планируемых затрат получатель гранта ежеквартально не позднее 3 числа месяца, следующего за отчетным кварталом, представляет в департамент экономики, Приморского края (далее - уполномоченный орган) отчет о расходовании субсидии на возмещение части затрат, связанных с регистрацией юридического лица, индивидуального предпринимателя, началом предпринимательской деятельности, выплатами по передаче прав на франшизу (паушальный взнос), по форме согласно приложению № 10 к настоящему Порядку с приложением документов, подтверждающих фактические расходы. Отчеты о целевом использовании гранта предоставляются до полного расходования гранта, которое должно быть осуществлено в течение финансового года - года получения субсидии.
Необходимо предоставить следующие документы:

· заявление на получение субсидии по форме согласно приложению № 3 к настоящему Порядку; 
· расчет  размера  субсидии  на  возмещение  части   затрат   (планируемых и (или) фактически произведенных), связанных с регистрацией юридического лица, индивидуального предпринимателя, началом предпринимательской деятельности, выплатами по передаче прав на франшизу (паушальный взнос) (в двух экземплярах) по форме согласно приложению № 4 к настоящему Порядку;
· бизнес-проект, подготовленный учредителем (участником) субъекта малого или среднего предпринимательства;
· копию документа, подтверждающего образование, предоставляющее право на профессиональную деятельность в соответствии с подпунктом «в» подпункта 4.1. пункта 4 настоящего Порядка   (для категории лиц в возрасте до 30 лет (для индивидуальных предпринимателей), а также категории лиц в возрасте до 30 лет, доля которых в уставном капитале юридического лица составляет не менее 50 процентов);
· копии учредительных документов (для юридических лиц) или копию документа, удостоверяющего личность (для индивидуальных предпринимателей);
· выписку из Единого государственного реестра юридических лиц (индивидуальных предпринимателей), выданную не позднее 30 дней до даты подачи документов;
· копии документов, подтверждающих соответствие субъектов малого и среднего предпринимательства условиям, установленным статьей 4 Закона;
· копию свидетельства о государственной регистрации, копию свидетельства о постановке на учет в налоговом органе;
· справку налогового органа об отсутствии задолженности по налоговым и иным обязательным платежам в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, предусмотренным законодательством, выданную не позднее 30 дней до даты подачи документов; 
· документы, подтверждающие оплату субъектом малого или среднего предпринимательства не менее 15 процентов расходов, предусмотренных абзацами вторым - четвертым подпункта 5.1 пункта 5 настоящего Порядка, заверенные руководителем малого или среднего предпринимательства (в том числе: платежные поручения с отметкой банка об исполнении либо квитанции об уплате расходов в наличной форме и иные документы, подтверждающие фактические расходы, договоры, акты приема-передачи товаров, выполненных работ, оказанных услуг, счета-фактуры и иные документы, на основании которых произведена оплата расходов).
(в ред. Постановления Администрации Приморского края от 11.09.2013 N 341-па)


Подробно о видах поддержки субъектам предпринимательской деятельности Вы можете узнать в системе Интернет на портале малого и среднего предпринимательства по адресу: http://mb.primorsky.ru
 
в разделе «Новости», телефон для справок 8 (423) 221-52-90) с 14.00 до 17.00, для дополнительных консультаций тел. (8 (423) 220-86-41).
