
ХЭЙЛУНЦЗЯНСКИЙ ИНСТИТУТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ (ХАРБИН)
[bookmark: _GoBack]ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ И РАСХОДЫ:
· Встреча студентов в аэропорту или на вокзале осуществляется в случае, если студент прибывает в указанные в приглашении сроки. В противном случае студент добирается самостоятельно на такси. 
· Проживание 1200 юаней/месяц при двухместном размещении в общежитии для иностранных студентов со всеми удобствами, кухня и прачечная на этаже. 1800 юаней/месяц при двухместном размещении в общежитии для иностранных студентов со всеми удобствами, в комнате стиральная машина, кухонная зона и балкон с панорамным видом.
· Проживание в комнате с китайскими студентами бесплатно! (китайские студенты живут в комнате от 6 человек, свой сан-узел, но душ в другом здании).
· При заселении могут взять залог 500 юаней, который возвращается при выселении в случае сохранности имущества общежития (только в общежитиях для иностранных студентов)
· Постельное белье покупается самостоятельно.
· По китайскому законодательству все иностранные студенты обязаны иметь медицинскую страховку. Страховку предоставляет китайский университет. Стоимость страховки 300 юаней/семестр.
· В университете приобретается учебная литература. Стоимость учебников 200-400 юаней в зависимости от курса, учебники остаются у студента по окончанию обучения.
· В общежитии платный интернет. Стоимость интернета 100 юаней в месяц.
· В комнатах есть телевизор, но за его пользование нужно платить. Стоимость 360 юаней/год.

Для регистрации и оформления документов при заселении в общежитие вам потребуются 4 копии паспорта и 8 фотографии 3х4. Заранее в России подготовьте все необходимые документы.

Отдел международных связей Хэйлунцзянского института иностранных языков.
Контактные лица: Ли Ган (Peter),  Люй Вэнь Пэн (Steven),  Ян Ян (Effie) – все говорят по английски
Тел:86-451-88121234   88121993
Факс:86-451-88121993
Сайт: http://.hiu.edu.cn/
E-mail: ligang@hiu.edu.cn
Адрес: провинция Хэйлунцзян, город Харбин, район «Лимин Кайфа цюй», пр. “Шида наньлу” 1, Хэйлунцзянский институт иностранных языков. 
